Sở Giáo dục và Đào tạo ...
Đề thi Học kì 1 - Kết nối tri thức
Năm học 2024 - 2025
Môn: Vật Lí 11
Thời gian làm bài: phút
Câu 1: Chọn phát biểu sai trong các phương án sau:
A. Dao động điều hòa thì tuần hoàn.
B. Dao động là chuyển động qua lại quanh một vị trí đặc biệt gọi là vị trí cân bằng.
C. Dao động điều hòa là dao động trong đó li độ của vật là một hàm tan (hay cotan) của thời gian.
D. Dao động tuần hoàn là dao động mà trạng thái của vật được lặp lại như cũ, theo hướng cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau xác định.
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Câu 4: Một vật dao động điều hòa khi đang chuyển động từ vị trí cân bằng đến vị trí biên âm thì
A. vận tốc và gia tốc cùng có giá trị dương.
B. độ lớn vận tốc và độ lớn gia tốc cùng giảm.
C. vectơ vận tốc ngược chiều với vectơ gia tốc.
D. độ lớn vận tốc tăng và độ lớn gia tốc không thay đổi.
Câu 5: Cơ năng của một vật dao động điều hòa
A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.
B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.  
C. bằng động năng của vật khi vật tới VTCB.
D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.
Câu 6: Nhận định nào sau đây là sai khi nói về dao động tắt dần?
A. Trong dao động tắt dần, cơ năng giảm dần theo thời gian.
B. Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian.
C. Lực ma sát càng lớn thì dao động tắt càng nhanh.
D. Dao động tắt dần là dao động có biên độ không đổi trong quá trình dao động.
Câu 7: Phát biểu nào sau đây sai? Khi một vật dao động điều hòa thì
A. động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.
B. thế năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.
C. cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.
D. vận tốc của vật biến thiên điều hòa theo thời gian.
Câu 8: Sóng cơ học là
A. dao động cơ lan truyền trong một môi trường.
B. sự lan truyền vật chất theo thời gian.
C. sự truyền chuyển động của các phần tử trong một môi trường.
D. là một dạng chuyển động đặc biệt của môi trường.
Câu 9: Sóng dọc là
A. sóng truyền dọc theo một sợi dây.
B. sóng trong đó phương dao động (của các phần tử của môi trường) trùng với phương truyền.
C. sóng truyền theo trục tung của trục tọa độ.
D. sóng trong đó các phần tử của môi trường dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng.
Câu 10: Bước sóng của bức xạ da cam trong chân không là 600 nm thì tần số của bức xạ đó là
A. 5.1012 Hz.
B. 5.1013 Hz.
C. 5.1014 Hz.
D. 5.1015 Hz.
Câu 11. Hai nguồn sóng kết hợp là hai nguồn sóng dao động cùng phương, cùng
A. biên độ.
B. tần số.
C. pha ban đầu.
D. tần số và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
Câu 12. Bản chất của sóng dừng là hiện tượng
A. giao thoa sóng.
B. sợi dây bị tách làm đôi.
C. sợi dây đang dao động thì dừng lại.
D. nhiễu xạ sóng.
Câu 13. Nhận xét nào sau đây không đúng khi nói về sóng cơ học?
A. Sóng cơ là dao động cơ lan truyền trong một môi trường.
B. Sóng cơ truyền được trong chân không.
C. Biên độ sóng tại một điểm nhất định trong môi trường có sóng truyền qua là biên độ dao động của các phần tử vật chất tại đó.
D. Năng lượng sóng là năng lượng dao động của các phần tử của môi trường có sóng truyền qua.
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Câu 18: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100g gắn với một lò xo nhẹ. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = 10cos10πt (cm). Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Lấy π2 = 10. Cơ năng của con lắc bằng :
A. 0,10 J.
B. 0,50 J.
C. 0,05 J.
D. 1,00 J.
Câu 19. Một hành khách dùng dây cao su treo một chiếc ba lô lên trần toa tàu, ngay phía trên một trục bánh xe của toa tàu. Khối lượng của ba lô 16 (kg), hệ số cứng của dây cao su 900 (N/m), chiều dài mỗi thanh ray là 12,5 (m), ở chỗ nối hai thanh ray có một khe nhỏ. Hỏi tàu chạy với tốc độ bao nhiêu thì ba lô dao động mạnh nhất?
A. 10 m/s
B. 15 m/s
C. 27 m/s
D. 32 m/s
Câu 20. Một con lắc đơn có khối lượng 2 kg và có độ dài 4 m, dao động điều hòa ở nơi có gia tốc trọng trường 9,8 m/s2. Cơ năng dao động của con lắc là 0,2205 J. Biên độ góc của con lắc bằng
A. 4,304,30.
B. 0,700,70.
C. 1,301,30.
D. 2,102,10.
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Câu 22. Một sóng âm có tần số 200 Hz lan truyền trong môi trường nước với vận tốc 1500 m/s. Bước sóng của sóng này trong môi trường nước là
A. 75 m.
B. 7,5 m.
C. 0,75 m.
D. 0,075 m.
Câu 23: Khi nói về sóng điện từ, phát biểu nào sau đây là sai?
A. Sóng điện từ mang năng lượng.
B. Sóng điện từ tuân theo các quy luật giao thoa, nhiễu xạ.
C. Sóng điện từ là sóng ngang.
D. Sóng điện từ không truyền được trong chân không.
Câu 24. Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, các khe sáng được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc. Khoảng cách giữa hai khe là 2 mm, khoảng cách từ hai khe đến màn là 4 m. Khoảng cách giữa 5 vân sáng liên tiếp đo được là 4,8 mm. Toạ độ của vân sáng bậc 3 là
A. ± 9,6 mm.
B. ± 4,8 mm.
C. ± 3,6 mm.
D. ± 2,4 mm.
Câu 25. Một thanh thép mảnh dài 1,2 m được đặt nằm ngang phía dưới một nam châm điện. Cho dòng điện xoay chiều chạy qua nam châm điện thì trên dây thép xuất hiện sóng dừng với 6 bụng sóng với đầu cố định là nút và đầu tự do là bụng. Nếu tốc độ truyền sóng trên thanh là 60 m/s thì tần số của dòng điện xoay chiều là
A. 60 Hz.
B. 63,1 Hz.
C. 68,75 Hz.
D. 70,3 Hz.
Câu 26: Tính chất nổi bật của tia X là
A. tác dụng lên kính ảnh.
B. làm phát quang một số chất.
C. làm ion hóa không khí.
D. khả năng đâm xuyên.
Câu 27: Vật có đồ thị li độ dao động như hình vẽ.
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Biên độ và chu kì của vật là:
A. A = 2 cm, T = 0,8 s.
B. A = 4 cm, T = 0,4 s.
C. A = 2 cm, T = 0,4 s.
D. A = 4 cm, T = 0,8 s.
Câu 28. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha, cùng tần số f = 32 Hz. Tại một điểm M trên mặt nước cách các nguồn A, B những khoảng d1 = 28 cm, d2 = 23,5 cm; sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực AB có 1 dãy cực đại khác. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là
A. 32 cm/s.
B. 64 cm/s.
C. 72 cm/s.
D. 91 cm/s.
Câu 29: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa, đại lượng nào sau đây của con lắc được bảo toàn?
A. Cơ năng và thế năng.
B. Động năng và thế năng.
C. Cơ năng.
D. Động năng.
Câu 30. Để đo tốc độ âm trong gang, nhà vật lí Pháp Bi – ô đã dùng một ống bằng gang dài 951,25 m. Một người đập một nhát búa vào một đầu ống gang, một người ở đầu kia nghe thấy hai tiếng gõ, một truyền qua gang và một truyền qua không khí trong ống gang; hai tiếng ấy cách nhau 2,5s. Biết tốc độ truyền âm trong không khí là 340 m/s. Tốc độ truyền âm trong gang là
A. 31,708 m/s.
B. 3170,8 m/s.
C. 3,1708 m/s.
D. 0,3708 m/s.
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Sở Giáo dục và Đào tạo ...
Đề thi Học kì 1 - Chân trời sáng tạo
Năm học 2024 - 2025
Môn: Vật Lí 11
Thời gian làm bài: phút
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Câu 2: Nguyên nhân gây ra dao động tắt dần của con lắc đơn dao động trong không khí là
A. do lực cản của môi trường.
B. do lực căng của dây treo.
C. do trọng lực tác dụng lên vật.
D. do dây treo có khối lượng đáng kể.
Câu 3: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm, nhẹ, không dãn, dài 81cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 (m/s2). Chu kỳ dao động của con lắc là:
A. 0,5 s.
B. 1,6 s.
C. 1,8 s.
D. 2 s.
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Câu 5: Vận tốc của chất điểm dao động điều hoà có độ lớn cực đại khi
A. li độ bằng không.
B. gia tốc có độ lớn cực đại.
C. li độ có độ lớn cực đại.
D. pha dao động cực đại
Câu 6: Một chất điểm dao động theo phương trình x = 6 cos(ωt) (cm). Dao động của chất điểm có biên độ là
A. 2 cm.
B. 12 cm.
C. 6 cm.
D. 3 cm.
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Câu 9: Con lắc lò xo dao động trên phương ngang với với quỹ đạo có độ dài 8 cm; lò xo nhẹ có độ cứng k = 50 N/m. Tính giá trị cực đại của lực kéo về tác dụng lên con lắc?
A. 2 N.
B. 3 N.
C. 4 N.
D. 5 N.
Câu 10: Dao động điều hoà là
A. chuyển động có giới hạn được lặp đi lặp lại nhiều lần quanh một vị trí cân bằng.
B. dao động mà trạng thái chuyển động của vật được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.
C. dao động mà li độ của vật là hàm sin hoặc cosin của thời gian.
D. dao động tuân theo định luật hàm tan hoặc cotan.
Câu 11: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(10πt – π/4) (cm). Chu kỳ dao động của vật là
A. 1/5 s.
B. 5 s.
C. 10πs.
D. 1 s.
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Câu 13: Trong các dao động tắt dần sau, trường hợp nào sự tắt dần nhanh là có lợi?
A. Quả lắc đồng hồ.
B. Sự đung đưa của chiếc võng.
C. Khung ô tô sau khi đi qua chỗ đường gập ghềnh.
D. Sự dao động của xích đu.
Câu 14: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ 2 cm, lệch pha nhau một góc là 1200. Biên độ dao động tổng hợp bằng
A. 4 cm.
B. 0 cm.
C. 2√22cm.
D. 2 cm.
Câu 15: Phát biểu nào sau sai? Chọn gốc thế năng ở vị trí cân bằng thì cơ năng của con lắc lò xo dao động điều hoà bằng
A. tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kì.
B. động năng ở biên dương.
C. thế năng ở vị trí li độ cực đại.
D. động năng ở vị trí cân bằng.
Câu 16: Một vật dao động điều hòa có chu kì 2 s và sau một chu kì nó đi được quãng đường 40 cm. Chọn gốc thời gian t = 0 là lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là
A. x = 10cos(2πt + π/2) (cm).
B. x = 10sin(πt - π/2) (cm).
C. x = 10cos(πt - π/2) (cm).
D. x = 20cos(πt + π) (cm).
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Câu 18: Trong quá trình con lắc đơn dao động điều hòa thì
A. vận tốc và lực căng đạt giá trị cực đại ở vị trí cân bằng.
B. vận tốc và lực căng đạt giá trị cực tiểu ở vị trí cân bằng.
C. vận tốc đạt giá trị cực đại ở vị trí cân bằng, lực căng đạt giá trị cực đại ở hai biên.
D. vận tốc và gia tốc đạt giá trị cực tiểu ở vị trí cân bằng, lực căng đạt giá trị cực tiểu ở biên.
Câu 19: Con lắc lò xo dao động điều hòa thẳng đứng có biên độ 4 cm. Trong một chu kỳ, khoảng thời gian lò xo bị dãn gấp 3 lần khoảng thời gian lò xo bị nén. Độ dãn của lò xo khi ở vị trí cân bằng là
A. 2 cm.
B. 2√323 cm.
C. 1 cm.
D. 2√222 cm.
Câu 20: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì 3,14 s và biên độ 10 cm. Vận tốc của nó khi ở vị trí cân bằng là 
A. 15 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 25 cm/s.
D. 40 cm/s.
Câu 21. Lực tác dụng làm cho con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hoà là
A. trọng lượng của vật.
B. hợp lực của lực đàn hồi và trọng lực.
C. lực ma sát giữa vật và mặt phẳng ngang.
D. lực đàn hồi của lò xo.
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Câu 24. Điều kiện để con lắc đơn dao động điều hòa là
A. vật dao động tại nơi có lực hấp dẫn lớn và con lắc đủ dài.
B. con lắc đủ dài và khối lượng con lắc không quá lớn.
C. khối lượng con lắc không quá lớn và vật dao động tại nơi có gia tốc trọng trường lớn.
D. biên độ góc nhỏ và vật chuyển động không ma sát.
Câu 25. Điều kiện để xảy ra hiện tượng cộng hưởng là
A. tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn nhiều tần số dao động riêng của hệ.
B. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.
C. lực cưỡng bức lớn hơn hoặc bằng một giá trị F0 nào đó.
D. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ.
Câu 26. Gia tốc của một chất điểm dao động điều hoà biến thiên
A. khác tần số và ngược pha với li độ.
B. cùng tần số và cùng pha với li độ.
C. khác tần số và cùng pha với li độ.
D. cùng tần số và ngược pha với li độ.
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Câu 29. Một con lắc đơn có chiều dài l = 25 cm dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường là 10 m/s2 . Lấy π2 = 10. Chu kì dao động của con lắc đơn là
A. 0,5 s.
B. 10 s.
C. 2 s.
D. 1 s.
Câu 30: Đối với một dao động điều hoà của một chất điểm thì
A. khi chất điểm tại vị trí biên nó có vận tốc cực đại và gia tốc cực đại.
B. khi chất điểm tại vị trí biên nó có vận tốc cực đại và gia tốc bằng không.
C. khi chất điểm tại vị trí biên nó có vận tốc bằng không và gia tốc bằng không.
D. khi chất điểm tại vị trí biên nó có vận tốc bằng không và gia tốc cực đại.
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Cau 1: Mot con l&c 16 xo ndm ngang gdm mat vat nhd ¢6 khéi lugng m gan vao mot
dau 1o xo nhe ¢ dd cimg k, chiéu dai tu nhién 1a lo, dau kia clia 16 xo gilr ¢6 dinh.
Tan s dao dong riéng clia con lac la.

af=omfl
B.f:i‘/%.
C.f:27r‘/¥.
D.f:i\/%.
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Cau 4: Tai noi ¢6 gia toc trong trudng g, mdt con lac don dao ddng diéu hda vdi bién
dd goc ag, Biét khai lugng vat nhé cla con lac 1a m, chiéu dai day treo 1a /, mdc thé
nang & vi tri can bang. Co nang clia con lac la

1
A Emg]ao.
B. 2mglagZ

1 2
C. ymglag.

D. mglag
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Cau 7: Mot vat nho hinh cau khoi lugng m dugc treo vao 10 xo nhe ¢6 do cung k. Vat
dao déng diéu hoa theo phuong thang ding véi phuong trinh z = 2ms(1[)t -5
(trong d6 x tinh bang cm, t tinh bang s). Van téc cta vat khi di qua vi tri can bang la

A. 200 cm/s.
B. 20T cm/s.
C.20 m/s.
D. 20 cm/s.

Cau 8: MAt mot con lac 16 xo dao dong diéu hoa véi bién dd 6 cm. Mc thé nang & vi
tri can bang. Khi vat c6 dong nang bang % 1an co nang thi vat cach vi tri can bang
mot doan:

A 45cm.
B.6cm.
C.3cm.

D.4cm.




image10.png
Cau 12: Trong dao dong dieu hoa z = A cos (wt + ), gia t6c bién thién dieu hoa
theo phuong trinh

A a = w?Asin (wt + ).
B.a = —w?Acos (wt + ).
C.a=w’Acos (wt + ).

D.a = —w?Asin (wt + ).
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Cau 17: Mdt con lac don ¢é d6 dai 1, trong khodng thdi gian At né thuc hién dugc 6
dao ddng. Ngudi ta gidm bdt chiéu dai cta né di 16 cm, cling trong khoang thai gian
d6 né thuc hién dugc 10 dao ddng. Chiéu dai ban dau clia con lac la

A.50 cm.

B.25cm.

C.32cm.

D. 60 cm.
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Cau 22. Hai dao ddng diéu hoa cung pha khi dd léch pha gitra ching la
A Ap = (2n+1)F (véin € Z).

B. A =2nm(véin € Z).

C.Ap=(@2n+ ) (véin € Z).

D. Ap = (2n +1)5(véin € Z).

Cau 23. M6t chat diém dao dong cé phuong trinh x = 10cos(15t + 1) (x tinh bang
cm, t tinh bang s). Chat diém nay dao déng vdi bién do Ia

A.10m.
B.5cm.
C.10em.

D.20 cm.
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Cau 27. M6t chat diém dao dong dudi tac dung clia mdt ngoai luc cudng birc bién
thién diéu hoa véi tan sé f. Chu ki clia dao dong cla chat diém 13

- 5 F

Cau 28. Con lac 16 xo gdm vat nhé khéi lugng 100 g gan véi mot 16 xo nhe. Con lac
dao ddng diéu hoa theo phuong ngang vdi phuong trinh x = 10cos10pt (cm). M&c
thé nang & vi tri cn bang. Ly p? = 10. Co nang cla con lac bang

A.0,05).
8.0,50).
C.010J.

D.1,00).
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Cau 2: Mot vat dao dong diéu hoa véi bién do bang 4 cm. Khi pha cla dao dong
bang % thi li d6 clia vat bang:

A.2cm.
B.4cm.
C.-2cm.

D.-4cm.
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Cau 3: Tim phét biéu sai khi ndi vé dao dong diéu hoa:

A. Gia téc sém pha 1t so vdi li

B. Van tdc va gia téc ludn ngugc pha nhau.
C.Van téc ludn tré pha % 50 Véi gia toc.

D. Van téc luén sém pha % 50 V6i li do.
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Cau 14: M6t vat dao dong diéu hoa véi bién dd A = 8 cm. Tai thai diém t =0, vat cd li
dd x = -4 cm va dang di theo chiéu dm cta truc Ox. Pha ban dau clia dao dong bang:

x
A —3.

Cau 15. Cho hai dao ddng dieu hoa lan lugt c6 phuong trinh:
x, = Aj cos (wt + %)cm va &3 = Aj sin (wt)em. Phét biéu nao sau day 1a ding?

A. Dao ddng thir nhat cung pha véi dao dong thir hai.
B. Dao ddng thir nhat ngugc pha vdi dao dong thir hai.
C. Dao déng thir nhat vudng pha véi dao dong thir hai.

D. Dao déng thir nhét tré pha so vdi dao dong thir hai.




image4.png
Cau 16: Mot chat diém M chuyén dong tron déu trén quy dao tam O ban kinh R vdi
t6c dd 100 cm/s. Goi P 1& hinh chiéu clia M trén truc Ox ndm trong mat phang quy
dao. Khi P cach O mét doan 6 (cm) nd cé téc dd 1a 50 (cm/s). Gid tri R bang

A. 4+/3 (cm).
B. 2,5 (cm)
C.6v3(cm).
D.5(cm)

Cau 17. Mot vat dao déng theo phuong trinh = = 4.cos (%) (em) (t do bang
gidy). Tai thoi diém t; 1i @6 1a 24/3 cm va dang giam. Tinh li d6 sau thai diém t; 1a 3
(s).

A.1,2cm.
B.-3cm.
C.-2cm.

D.5cm.
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Cau 21. Mt séng cd truyén doc theo mét sgi day dan hdi rat dai vdi bién do 8 mm.
Tai mot thdi diém, hai phan tir trén day ciing léch khdi vi tri can bang 4 mm, chuyén
déng ngugc chiéu va cach nhau mét khoang ngén nhat 1a 7 cm (tinh theo phuong
truyén séng). Goi d 13 ti s6 ctia téc dd dao dong cuc dai clia mot phan tir trén day
v&i téc dd truyén séng, § gan gid tri no nhat sau day?

A.0,314.
B.0,115.
C.0,087.

D.0,239.
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